

Муниципальное общеобразовательное учреждение  
«Средняя общеобразовательная школа №5 имени Н.О.Кривошапкина  
Городского округа «Город Якутск»

**«Благотворительность –  
духовный мотив развития  
гражданского общества».**

Автор исследовательского проекта  
**КРИВОШАПКИН КИРИЛЛ,**  
ученик 7 а класса.  
Научный руководитель  
**КЫЧКИНА А.А., к.п.н**

Тема исследования:

**«Благотворительность – духовный мотив развития гражданского общества».**

**Цель:**

**изучить влияние благотворительности на развитие гражданской активности в обществе.**

**Задачи:**

- 1. Познакомиться с историей меценатства с момента его зарождения до наших дней.**
- 2. Проследить развитие благотворительности в Якутии.**
- 3. Изучить меценатскую деятельность Н.О.Кривошапкина.**
- 4. Показать значение благотворительности для развития гражданской активности в обществе.**

**Основные термины:**

**Благотворительность** - творение добра.

**Меценатство** – покровительство наук, искусств, какого-либо благого дела.

**Мотив** - осознанное побуждение к действиям, ориентированным на высшие человеческие ценности.

**Гражданское общество** – выполнение гражданами своих обязанностей перед государственным, обществом, народом, забота об общем благе.

**Духовные деяния благотворителей**  
являются побудительным мотивом,  
стержнем, ведущим звеном истинного  
прогресса.

Поэтому сегодня духовность, высокий  
уровень образованности, устремленность к  
благородству - **необходимые условия**  
проявления гражданственности, развития  
гражданского общества.

## КАК ПОЯВИЛОСЬ МЕЦЕНАТСТВО.

В 1 веке до рождения Христова жил в Риме патриций, эпикуреец и гуманист Гай Цильний Меценат, друг и советник императора Октавиана Августа.

Меценат любил изящные искусства, поощрял талантливых поэтов, покровительствовал им (Горацию, Вегилию).

Имя Мецената вошло в историю как нарицательное, как общее наименование покровителей искусства, литературы, образования, иных сфер духовной деятельности человека.



## РАЗВИТИЕ МЕЦЕНАТСТВА В РОССИИ

Существенной чертой российского купечества была идея служения своим богатством делу просвещения и милосердия. Нет ни одной культурной области, куда бы представители купечества не внесли свой вклад.

Общеизвестны имена Морозовых, Третьяковых, Рябушинского, Хлудовых, Сибиряковых, Мамонтова, Алексеева-Станиславского и др., пожертвовавших значительные суммы денег и средств на развитие культурных учреждений, библиотек, музеев, театров и, самое главное, на просветительские цели.

Основная часть детских воспитательных домов и приютов, школ и гимназий содержалась на средства купечества.

Испокон веку было заведено, что дворянин радел об Отечестве на ратной или государственной службе. Купечество служило обществу и государству своим богатством, своим капиталом.

За успехи в благотворительных делах государство награждало купцов медалями и орденами, присваивало гражданский чин.



## **БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ в ЯКУТИИ**

С начала 90-х годов 20в. меценатское движение в республике получило новый импульс.

Духовными инвесторами в поддержку талантливой молодежи и развитие села стали Михаил Ильич и Мария Гаврильевна Егоровы, Федот Григорьевич Сафронов, Татьяна Алексеевна Белозерова, семья Егора Дмитриевича Кычкина, Лебедев Егор Семенович, Владимир Макарович Крыжановский.

29 декабря 1998г. Госсобранием (Ил Тумэн) принят закон «О меценатах и меценатской деятельности». Закон направлен на поддержку меценатства как вида благотворительной деятельности, определил права граждан в области меценатства и полномочия органов государственной власти по поддержке благотворительности.

В 2000 году учреждена общественная организация Ассоциация попечительских советов. Ежегодно попечителями образовательных учреждений вносятся средства на развитие образования, спорта, поддержку одаренных детей в сумме до 100 млн. рублей: 2001г. – 100 млн. 594 тыс. руб.; 2003г. – 141 млн. 500 тыс.

В селах и городах республики население активно включилось в строительство школ, детских садов, спортивных залов.



## БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ в ЯКУТИИ

*Благотворительная деятельность русского купечества была подхвачена и получила свое развитие в далеком Якутском крае.*

«Якутские купцы – люди с благородным порывом замечательного патриотизма, ожидающие только всеобщего воззвания к культуре и просвещению и готовые попустить тысячи из своих доходов ради блага».

*А.Е.Кулаковский*

### Якутские купцы-меценаты:

- Никифоров Гаврил Васильевич (Манньяттаах Уола) – коммерсант Западно-Кангаласского улуса, купец 1 гильдии.
- Эверстов Николай Дмитриевич – банкир, купец 1 гильдии.
- Расторгуев Николай Алексеевич – вилюйский купец 2 гильдии.
- Терешкин Георгий Петрович – сутарский купец 2 гильдии.
- Кривошапкин Николай Осипович – оймяконский купец 2 гильдии.
- Попов Константин Алексеевич – купец 2 гильдии, Мегинский улус.
- Барашков Семен Петрович – купец 2 гильдии, уроженец Восточно-Кангаласского улуса.
- Алексеёв Степан Прокопьевич – уроженец Мархинского улуса, купец 2 гильдии.
- Идельгин Степан Иванович – олекминский купец 2 гильдии.



# БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ В ЯКУТИИ

Благотворительность связана с развитием и прогрессом, со стремлением сделать доброе дело для своего народа.

**В апреле 2005 года Якутия была удостоена ордена «Рубиновый крест» за выдающийся вклад в дело возрождения и процветания Мира, за величие души, за бескорыстную щедрость».**

Отдавая дань людям доброго сердца и благородной души в Якутске проведен Ленский благотворительный бал меценатов и попечителей. Названы имена лауреатов знаков Почетный попечитель Республики Саха (Якутия). В числе награжденных – Кривошапкин Александр Егорович, председатель попечительского совета школы №5, носящей имя **Николая Осиповича Кривошапкина.**



Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №5 имени Н.О.Кривошапкина Городского округа «Город Якутск»



# Меценат КРИВОШАПКИН.

## Интересный факт!

*В 1922 году из Якутска выехала группа сотрудников ЧК. По приезду в Оймякон они явились к Николаю Кривошапкину и заявили: «Ну, старец, мы специально к тебе приехали». Старик сидел некоторое время молча, затем ответил: «Я тоже давно жду вас, ожидал, что уважите меня своим почтением». После этого достал с полки деревянную коробку с бумагами. Чекисты долго изучали многочисленные документы, выданные различными людьми и организациями о его благотворительности. Затем они сказали: «Да, документы впечатляют, действительно вы оказали большую помощь людям, народу, новой власти».*

*Чекисты выдали ему удостоверение, чтобы почтенного старика не беспокоили.*



# Письмо именитому предку

Мой прадед – Кривошапкин Николай Осипович – известный купец-меценат. Я считаю своим долгом написать ему письмо и рассказать, как его мечты, его благородные дела стали примером для многих в нашей жизни.

*Здравствуйте, уважаемый Николай Осипович!*

*Пишет Вам Ваш внучатый племянник Кривошапкин Кирилл. Мне 12 лет, я учусь в 7 классе школы №5, которая с гордостью носит Ваше имя, имя Человека, который на свои средства построил в 1912 году школу для детей бедноты.*

*Сообщаю Вам, что здание школы, построенное на Ваши средства, простояло 91 год. Я думаю, что оно было таким крепким, потому что в основание его вложены Ваши мечты об образованном якутском народе, мечты человека стойкого и мудрого.*

*Вы, Николай Осипович, боролись с безграмотностью, помогая детям получить образование. Ваши добрые дела воплотились. Сегодня мы гордимся своей родной школой. В ней учится уже 1000 детей.*

# Письмо именитому предку

*Хочу сообщить Вам, что ваши дела благие находят своих последователей. Конечно же, в первую очередь, это члены Вашей семьи – Кривошапкины.*

*Совсем недавно А.Е.Кривошапкин награжден нагрудным знаком Почетный попечитель Республики Саха (Якутия) за активную гражданскую позицию и вклад в развитие образования республики. Все мои родные гордятся Вами и с большой ответственностью относятся к благотворительности.*

*Во мне течет Ваша кровь – человека неравнодушного, болеющего душой за общее дело. Я твердо знаю, что, когда я вырасту, я обязательно буду помогать тем, кто нуждается. И как выпускник 5-й школы – буду ее благотворителем.*